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1. Tóm tắt trình trạng giải pháp đã biết: (Ưu, hạn chế của các giải pháp đã, đang áp dụng, những bất cập, hạn chế cần có giải pháp khắc phục...).
	a) Ưu điểm: Trong thực tế giảng dạy việc bồi dưỡng học sinh khá giỏi môn toán, với cách làm trên đây đã mang lại hiệu quả cao trong việc rèn luyện năng lực sáng tạo toán cho học sinh. Các em học sinh đã thực sự có hứng thú học toán bồi dưỡng cho học sinh khá giỏi, đã tự độc lập tìm tòi ra nhiều cách giải khác nhau mà không cần sự gợi ý của giáo viên. 
	b) Tồn tại: Một số ít các em còn cần gợi ý các trường hợp do chưa quen với việc tự sáng tạo trong các bài tập.
2. Tóm tắt nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến:
- Tính mới, tính sáng tạo: Rèn luyện cho học sinh khả năng tự học, tự sáng tạo, tự tìm ra nhiều cách giải trong hoạt động giải các bài tập khó, nâng cao dành cho học sinh giỏi.
- Khả năng áp dụng, nhân rộng: Sáng kiến này có thể áp dụng ở tất cả các trường THCS trong dạy học môn Toán 9
- Hiệu quả, lợi ích thu được áp dụng giải pháp (hiệu quả kinh tế, xã hội).
Nâng cao chất lượng bồi dưỡng học sinh giỏi và kết quả thi HSG của huyện và thành phố.
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THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: “Rèn luyện khả năng tìm lời giải bài toán hình học cho học sinh khá, giỏi lớp 9”
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Dạy và học môn Toán 9
3. Tác giả:
Họ và tên: Phạm Văn Hải
Ngày/tháng/năm sinh: ..................................................................................
Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường THCS NBK
Điện thoại: DĐ: 0904811605	 Cố định:..................................
Tác giả tự làm 100%.
4. Đồng tác giả (nếu có):
5. Đơn vị áp dụng sáng kiến:
Tên đơn vị: Trường THCS NBK
Địa chỉ: Thị trấn Vĩnh Bảo, huyện Vĩnh Bảo, thành phố Hải Phòng.
Điện thoại: ...................................................................................................
I. Mô tả giải pháp đã biết: (Mô tả giải pháp đã biết; ưu điểm, hạn chế của giải pháp đã, đang áp dụng tại cơ quan đơn vị).
1. Tên giải pháp đã biết: “Bồi dưỡng học sinh giỏi hình học 9 ở trường THCS”
2. Ưu điểm: Học sinh được thầy cô giảng giải tận tình cẩn thận từng bài, học sinh có thể hiểu được từng bài thầy cô giảng.
3. Hạn chế: Kiến thức truyền thụ từ người giáo viên là một phía, không phát huy được khả năng tự học và sáng tạo của học sinh. Các em thụ động trong việc tiếp thu kiến thức, không khai thác được nhiều cách giải trong một bài toán. Khi đi thi gặp một bài tập dạng mới các em không biết cách khai phá lời giải và do đó kết quả thi chưa cao.
II. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến
II.0. Nội dung giải pháp mà tác giả đề xuất
1. Giải pháp thực hiện:
- Hình thành các tình huống có vấn đề liên quan đến các cách giải cho một bài toán.
- Hướng dẫn học sinh đưa ra các cách giải cho một bài toán, từ đó hướng dẫn học sinh tìm được một lời giải ngắn nhất và phù hợp nhất đối với từng học sinh.
- Tăng cường các hoạt động tìm tòi, quan sát,đo đạc, dự đoán tiếp cận lời giải. 
- Nắm vững kiến thức cơ bản, huy động, vận dụng kiến thức cơ bản vào giải quyết các vấn đề có liên quan.
2. Kiến thức cần truyền đạt:
	Xuất phát từ điều mong muốn rèn luyện được khả năng sáng tạo, tìm được nhiều cách giải do đó bản thân người thầy, người dạy phải là người tìm ra nhiều cách giải nhất và hướng dẫn học sinh tìm được lời giải cho bài toán. Trong đề tài này do khuôn khổ, giới hạn của đề tài tôi chỉ đưa ra một số dạng cơ bản và một bài tập điển hình cho dạng toán. 
Dạng 1: Chứng minh các đoạn thẳng bằng nhau.
Dạng 2: Quan hệ giữa các góc trong tam giác,và góc với đường tròn.
Dạng 3: Chứng minh ba điểm thẳng hàng
Dạng 4: Chứng minh các tam giác đồng dạng.
Dạng 5: Chứng minh các điểm cùng thuộc một đường tròn
Dạng 6: Hệ thức trong hình học
3. Tổ chức thực hiện:
Tìm tòi cách giải bài toán.
Dạng 1: Chứng minh hai đoạn thẳng bằng nhau:
BÀI TOÁN 1: Trong hình vuông ABCD và nữa đường tròn đường kính AD và vẽ cung AC mà tâm là D. Nối D với điểm P bất kỳ trên cung AC, DP cắt nữa đường tròn đường kính AD ở K. Chứng minh PK bằng khoảng cách từ P đến AB.
Cách giải 1: (Hình 1)
[image: ]

Gợi ý : -  Kẻ PI  AB 
             - Xét hai tam giác APK và API

Lời giải: Kẻ PI  AB. 


Xét  APK và API :

APK vuông tại K (Vì  = 900 góc nội tiếp chắn nữa đường tròn đường kính AD)
ADP cân tại D, AD = DP 
 
Mặt khác:  (So le trong vì AD // PI)
Do đó:   APK  =  API (Có chung cạnh huyền và một cặp góc nhọn bằng nhau)    PK  = PI

[image: ]Cách giải 2: (Hình 2)
 Gợi ý: - Ngoài cách chứng minh hai tam giácAPK và  API bằng nhau cách 1 ta chứng minh . Ta chứng minh 
            - Gọi F là giao điểm của AP với đường tròn đường kính AD 
Lời giải: Ta có:  = 900 (Góc nội tiếp chắn nữa đường tròn)
Tam giác ADP cân tại D có DF là đường cao nên DF cũng là phân giác 
suy ra. 
mà  ;  Vì đều là góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc
Suy ra:   APK  = API (Có chung cạnh huyền và một cặp góc nhọn bằng nhau)    PK  = PI
Cách giải 3: (Hình 2)
Gợi ý: - Cách giải này chúng ta cũng đi chứng minh  nhưng việc chứng minh được áp dụng bằng kiến thức khác.
	- Chú ý rằng AB là tiếp tuyến của đường tròn tâm D nên ta có: 

Lời giải: Ta có  (Có số đo bằng sđ)
Mặt khác góc  là góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung AP của đường tròn tâm D nên góc bằng  nửa số đo của góc ở tâm cùng chắn một cung là góc 
 =  Suy ra:   APK  =  API 
(Có chung cạnh huyền và một cặp góc nhọn bằng nhau)    PK  = PI

Cách giải 4:  (Hình 3)[image: ]
Gợi ý: - Kéo dài K cắt đường tròn tâm D tại E 
          - Áp dụng định lí của góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung
Lời giải: DK  AE nên  .
 Góc  (góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung  )Vì AP lại đi qua điểm chính giữa của cung AE nên AP là tia phân giác của góc  
Suy ra:   APK  =  API (Có chung cạnh huyền và một cặp góc nhọn bằng nhau)   PK  = PI
Đối với bài toán trên để chứng minh hai đoạn thẳng PK  và PI bằng nhau ta đi chứng minh APK  =  API  vấn đề giáo viên cần cho học sinh tư duy và vận dụng sáng tạo kiến thức về. 
- Trường hợp bằng nhau trong tam giác vuông.
- Góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung.
- Góc nội tiếp.

Dạng 2: Quan hệ giữa các góc trong hình học:
BÀI TOÁN 2: Cho ABC nội tiếp trong đường tròn tâm O, với AB > AC. Kẻ đường cao AH, bán kính OA. Chứng minh  =  - .
Cách giải 1: (Hình 1)
[image: ]
Gợi ý: - Kẻ OI  AC  cắt AH ở M 
           - Áp dụng kiến thức về góc ngoài tam giác.
           - Góc nội tiếp,góc ở tâm.
Lời giải: Ta có: = (góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc)
=   (cùng bằng sđ)
Trong OAM thì: = +  (Góc ngoài tam giác)
Hay 
Vậy:  (Đpcm)

[image: ]Cách giải 2: (Hình 2)
Gợi ý:  Kẻ tiếp tuyến với đường tròn tại A cắt BC ở D .
Lời giải: Ta có: (1)   (Cùng chắn)
 (2) (góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc)
Cộng từng vế của (1) và (2) Ta được: 
Mà  (góc ngoài tam giác)

		
Vậy: (Đpcm)
[image: ]Cách giải 3: (Hình 3)

Gợi ý: - Kẻ đường kính AOD  
           - Kẻ DK  BC
Lời giải: Ta cóDK // AH (1) (so le trong)
 (2) (góc nội tiếp cùng chắn)
Cộng từng vế của (1) và (2) Ta được 
Mà: (góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc)

. Vậy (Đpcm)

Cách giải 4: (Hình 4)
[image: ]Gợi ý:  - Kẻ đường kính AOD
            -  Kẻ CK  AD
Lời giải:  Ta có: (1) (góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc)
 (2) (góc nội tiếp cùng chắn  )
Cộng từng vế của (1) và (2) Ta được: 
Mà: (góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc)


Vậy: (Đpcm)
[image: ]
Cách giải 5:  (Hình 5)
Gợi ý: - Kẻ đường kính AOD
           - Gọi M là giao điểm của AH và DC 
Lời giải: Ta có: (1) (góc có cạnh các cặp cạnh tương ứng vuông góc)
 (2)    (góc nội tiếp cùng chắn)
Trừ từng vế của (1) và (2) Ta được: 
Mà:  (góc ngoài tam giác)
[image: ]Vậy (Đpcm)
Cách giải 6: (Hình 6)
Gợi ý:	 Kẻ OI  BC và OK  AB
Lời giải:  Ta có: (1) (so le trong)
                            (2) (góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc)
Cộng từng vế của (1) và (2) Ta được 
Mà (Cùng bằng sđ  )


Vậy (Đpcm)
[image: ]
Cách giải 7: (Hình 7)
Gợi ý:  Tại A kẻ tiếp tuyến Ax và đường thẳng Ay // BC
Lời giải: Ta có: (1) (góc có các cặp cạnh tương ứng vuông góc)
 (2) (so le trong)
Cộng từng vế của (1) và (2) Ta được: 
Mà: (góc nội tiếp cùng chắn)


Vậy (Đpcm)

Đây là một bài toán có nhiều cách giải khác nhau nhưng ở bài toán này việc sử dụng yếu tố vẽ thêm đường phụ là một vấn đề quan trong cho việc tìm ra các lời giải và là vấn đề khó đối với học sinh ở bài toán trên giáo viên cần cho học sinh chỉ ra kiến thức đã vận dụng vào giải bài toán.	
- Kiến thức về hai đường thẳng song song, hai đường thẳng vuông góc.
- Góc nội tiếp, góc ở tâm, góc ngoài tam giác.

Dạng 3: Chứng minh ba điểm thẳng hàng:
BÀI TOÁN 3: Cho tam giác ABC nội tiếp  trong một đường tròn (O). M ; N ; P lần lượt là cá điểm chính giữa các cung nhỏ  ; . MN và NP cắt AB và AC theo thứ tự ở R và S. Chứng minh rằng: RS // BC và RS đi qua tâm  của đường tròn nội tiếp tam giác ABC.
[image: ]Cách giải 1: (Hình 1)
Gợi ý: Đây là một bài toán hình tương đối khó đối với học sinh nếu không có tư duy tốt trong  hình học. Khi đưa ra bài toán này ngay cả việc vẽ hình cũng là một vấn đề khó và các em đã không tìm ra được lời giải. Dưới sự hướng dẫn của thầy. 
Ta có AN; BP và AN là các tia phân giác của tam giác ABC. Gọi I là giao điểm của các đường phân giác. Khi đó ta có I chính là tâm của đường tròn nội tiếp tam giác ABC.
Để chứng minh cho RS // BC và I  RS ta đi chứng minh IR//BC; IS//BC rồi sử dụng tiên đề về đường thẳng song song để suy ra điều phải chứng minh. Sau một thời gian ngắn một học sinh đã tìm ra được lời giải cho bài toán này. Và cũng là lời giải ngắn mà thầy đã tìm ra. 
Lời giải: Xét NBI ta có:  mà  ;  (Góc nội tiếp chắn cung );  =   
Do đó ; 
	 =   (Góc ngoài của tam giác ABI)

  NBI cân tại N  N thuộc trung trực của đoạn thẳng BI.
Ta chứng minh đường trung trực của đoạn thẳng này chính là RN.
Gọi H là giao điểm của MN và PB. Ta có :
=sđ  =  
Vì  là góc có đỉnh nằm bên trong đường tròn và 

 ; ;   = 3600 = 900  
 RN là trung trực của đoạn thẳng BI   BR  = RI  
RBI cân tại R    
 IR // BC (Vì tạo với các tuyến BI hai góc so le trong bằng nhau)
Cũng chứng minh tương tự ta cũng được IS // BC, từ điểm I ở ngoài đường thẳng BC ta chỉ có thể kẻ được một đường thẳng song song với BC 
 R ; I ; S thẳng hàng.
Vậy RS // BC và RS đi qua tâm I của đường tròn nội tiếp tam giác ABC.

[image: ]Cách giải 2: (Hình 2)
Gợi ý: Trong cách giải này yêu cầu học sinh phải nắm lại kiến thức cũ về định lý Ta-lét đảo và tính chất đường phân giác trong tam giác đây là tính chất quan trọng mà các em đã được học ở lớp 8 đa số HS ít thậm trí là không hay để ý đến tính chất này.
Lời giải: Theo giả thiết ta có do đó MN là phân giác của 
Áp dụng tính chất đường phân giác trong tam giác ABN ta có:  (1)

Tương tự: NP là phân giác của tam giác ACN   (2) 
vì nên  BN = CN kết hợp với (1) và (2) ta được 
 RS // BC (định lý Ta-lét đảo)
Gọi giao điểm của RS với AN là I, của BC và AN là D vì RS // BC nên ta có:
 mà  suy ra 


BND [image: ]ANB (vì có góc  chung và) 
Nên . Vậy 
Suy ra BI là phân giác của góc 
Ở trên ta có I thuộc phân giác AN của  ta lại vừa chứng minh I thuộc phân giác  nên I là tâm của đường tròn nội tiếp tam giác ABC.( Đpcm) 

BÀI TOÁN 4: T ừ một điểm trên đường tròn ngoại tiếp của một tam giác bất kì hạ các đường  vuông góc xuống ba cạnh của tam giác ABC nội tiếp đường tròn. Chứng minh rằng chân của ba đường vuông góc đó thẳng hàng 
	                       (Đường thẳng này gọi là đường thẳng Simson)




[image: ]
Cách giải 1: 

Vì tứ giác BDPE là tứ giác nội tiếp
(*)(Góc nội tiếp cùng chắn một cung)

tứ giác EFCP cũng là tứ giác nội tiếp 

 (**) (Góc nội tiếp cùng chắn một cung)
Vì tứ giác ABPC nội tiếp đường tròn   (1)
   (2)
Từ (1) và (2)     =   
   (***)
Từ (*) ; (**) và (***) 
   =    D ; E ; F thẳng hàng.
Cách giải 2: 
  Tứ giác EFCP là tứ giác nội tiếp   (1)
Vì tứ giác ABPC nội tiếp đường tròn  
Mà   (2) 
  Tứ giác EPDB  là tứ giác nội tiếp   =   ( 3) 
Từ (1) ; (2)  và (3) ta có :  
Suy ra ba điểm D ; E ; F thẳng hàng

Đối với bài toán trên là một bài toán khó yêu cầu học sinh phải huy động nhiều kiến thức có liên quan vì vậy ngay cả việc tìm ra lời giải đã khó việc tìm ra các cách giải khác nhau là một vấn đề quá khó, với bài này bản thân học sinh của tôi không làm được sau khi giáo viên gợi ý học sinh đã dần tư duy sáng tạo và tìm được hướng đi của bài toán. Đơn vị kiến thức được áp dụng để giải bài toán.
- Để chứng minh ba điểm thẳng hàng cần chứng minh hai góc kề có tổng số đo bằng 1800.
- Tứ giác nội tiếp đường tròn.
- Góc nội tiếp trong đường tròn.

Dạng 4: Chứng minh tam giác đồng dạng:
BÀI TOÁN 5: Đường tròn (O;R1) và (O';R2) tiếp xúc nhau tại P. Một cát tuyến qua P cắt (O;R1) tại A và  (O';R2) tại B. Một cát tuyến khác cũng qua P cắt  (O;R1) tại C và (O';R2) tại D. Chứng minh các tam giác PAC và PBD đồng dạng.
Sau khi đọc bài toán này giáo viên cần cho học sinh nhắc lại kiến thức về hai đường tròn tiếp xúc với nhau. Và từ đó cần yêu cầu học sinh để giải bài toán trên chung ta phải đi xét hai trường hợp xảy ra.
Hai đường tròn tiếp xúc ngoài và hai đường tròn tiếp xúc trong. Ở đây tôi chỉ trình bày về hai đường tròn tiếp xúc ngoài còn trường hợp hai đường tròn tiếp xúc ngoài chúng ta chứng minh tương tự
[image: ]Cách giải 1: (Hình 1)
Gợi ý: - Tính chất của hai đường tròn tiếp xúc nhau
- Áp dụng trường hợp đồng dạng thứ hai 

Lời giải: Ta có các tam giác OAP và tam giác O'BP là các tam giác cân tại O và O' Suy ra: và mà  (Hai góc đối đỉnh)
  OAP [image: ]O'BP  (1)
Tương tự ta cũng có:
 và mà   ( Hai góc đối đỉnh)
   OCP [image: ]O'DP  (2) 
Từ (1) và (2) ta có: 
Lại có  Suy ra : PA1B1 [image: ]PA2B2
[image: ]Cách giải 2: (Hình 2)
Gợi ý: - Kẻ tiếp tuyến chung xPy của hai đường tròn.
	 - Áp dụng trường hợp đồng dạng thứ ba  
	 - Áp dụng định lí về góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung

Lời giải: Kẻ tiếp tuyến chung xPy của hai đường tròn.
Ta có.  (Áp dụng tính chất về góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung và góc nội tiếp cùng chắn một cung thì bằng nhau)
Mặt khác (hai góc đối đỉnh)
Suy ra : PA1B1 [image: ]PA2B2

               Bài tập có thể giải được nhiều cách.

Bài tập 1: Ở miền trong của hình vuông ABCD lấy một điểm E sao cho 
= 150. Chứng minh rằng tam giác ADE là tam giác đều.
Bài tập 2: Chứng minh định lí Pitago.
Bài tập 3: Cho hình vuông ABCD, O là giao điểm của đường chéo AC và BD gọi M và N là trung điểm của OB và CD chứng minh A; M; N; D  cùng thuộc đường tròn.
Bài tập 4:  Cho tứ giác ABCD; AD  = BC; M và N là trung điểm chính giữa của AB và DC kéo dài AD, MN cắt nhau tại E kéo dài BC, MN cắt nhau tại F. Chứng minh rằng: 
Bài tập 5: Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn tâm O đường kính AC. Trên tia AB lấy điểm D sao cho AD = 3AB. Đường thẳng Dy vuông góc với DC tại D cắt tiếp tuyến Ax của đường tròn  (O) tại E. Chứng minh tam giác BDE là tam giác cân.

Khái quát hoá bài toán.

Sau khi đã tìm ra các cách giải khác nhau, giáo viên cần cho học sinh khái quát hoá bài toán bằng cách trả lời được một số câu hỏi cụ thế sau:
1) Trong các cách chứng minh những kiến nào đã được vận dụng ?
2) Có những cách chứng minh nào tương tự nhau?  Khái quát đường lối chung của các cách ấy?
3) Và trong cách chứng minh trên kiến thức nào đã vận dụng và kiến thức đó được học ở lớp mấy, và có thể hỏi cụ thể chương nào tiết nào để kiểm tra sự nắm vững kiến thức của học sinh. 
4) Cần cho học sinh phân tích được cái hay của từng cách và có thể trong từng trường hợp cụ thể ta nên áp dụng cách nào để đơn giản nhất và có thể áp dụng để giải các câu liên quan vì một bài hình không chỉ có một câu mà còn có các câu liên quan. 
5) Việc khái quát hoá bài toán là một vấn đề quan trọng. Khái quát hóa bài toán là thể hiện năng lực tư duy, sáng tạo của học sinh. Để bồi dưỡng cho các em năng lực khái quát hoá đúng đắn phải bồi dưỡng năng lực phân tích, tổng hợp, so sánh, vận dụng kiến thức liên quan để biết tìm ra cách giải quyết vấn đề trong các trường hợp. 
6) Việc tìm ra nhiều lời giải cho một bài toán là một vấn đề không đơn giản đòi hỏi học sinh phải có năng lực tư duy logic, kiến thức tổng hợp. Không phải bài toán nào cũng có thể tìm ra nhiều lời giải. Mà thông qua các bài toán với nhiều lời giải nhằm cho học sinh nắm sâu về kiến thức vận dụng kiến thức thành thạo để có thể giải quyết các bài toán khác.
II.1. Tính mới, tính sáng tạo:
II.1.1. Tính mới:
	Sáng kiến “Rèn luyện khả năng tìm lời giải bài toán hình học cho học sinh khá, giỏi lớp 9” nêu ra phương pháp, hướng dẫn học sinh tìm hiểu, khai thác kiến thức hình học 9 nhằm phát huy năng lực tư duy sáng tạo của các em học sinh. Từ đó giúp các em học sinh không chỉ dễ dàng tiếp thu các kiến thức của bộ môn mà còn có thể học tập các bộ môn khác một cách nhanh hơn, tốt hơn và đạt hiệu quả cao hơn. 
II.1.2. Tính sáng tạo:
	Sáng kiến này có thể áp dụng ở các bộ môn toán ở các khối lớp và các môn khoa học tự nhiên. Giáo viên có thể áp dụng sáng kiến này trong việc giảng dạy theo các phương pháp dạy học mới như dạy học stem, dạy học theo trạm, dạy học bàn tay nặn bột, …. Sử dụng các kĩ thuật dạy học như hoạt khăn trải bàn, bản đồ tư duy…. 
II.2. Khả năng áp dụng, nhân rộng:
	Với sáng kiến trên học sinh hiểu được bản chất của các bài toán hình học. Do đó, đề tài không chỉ dừng lại ở việc bồi dưỡng học sinh giỏi môn hình học 9 mà đề tài còn mở rộng cho việc bồi dưỡng học sinh giỏi các môn toán và khoa học tự nhiên lớp 6,7,8 một cách hiệu quả, không những vậy còn giúp các em phát triển tư duy, sáng tạo trong các môn học.
II.3. Hiệu quả, lợi ích thu được do áp dụng giải pháp
a. Hiệu quả kinh tế:
b. Hiệu quả về mặt xã hội:	
	Trong thực tế giảng dạy việc bồi dưỡng học sinh khá giỏi môn toán, với cách làm trên đây đã mang lại hiệu quả cao trong việc rèn luyện năng lực sáng tạo toán cho học sinh. Cụ thể 85% các em học sinh đã thực sự có hứng thú học toán bồi dưỡng cho học sinh khá giỏi, đã tự độc lập tìm tòi ra nhiều cách giải khác nhau mà không cần sự gợi ý của giáo viên. 15% các em còn cần gợi ý các trường hợp, song rất mong muốn được tham dự lớp bồi dưỡng học sinh giỏi này. 
c. Giá trị làm lợi khác:
 	Trong những năm bồi dưỡng học sinh giỏi khi áp dụng sáng kiến này, tôi đã có được nhiều giải học sinh giỏi các cấp …..

    CƠ QUAN ĐƠN VỊ                                  Hải Phòng, ngày.....tháng.....năm...........  
  ÁP DỤNG SÁNG KIẾN                                                    Tác giả sáng kiến
       (Xác nhận)                                                        (Ký tên)
...................................
...................................
...................................
  (Ký tên, đóng dấu)


image5.wmf
D


image87.png
Huwh 7




image88.wmf
·

·

OAH = xAy 


image89.wmf
·

·

ABC = BAy 


image90.wmf
·

·

·

·

·

OAH + ABC = xAy + BAy = xAB


image91.wmf
·

·

xAB = ACB 


image92.wmf
»

AB


oleObject11.bin

image93.wmf
·

·

·

OAH + ABC = ACB


image94.wmf
·

·

·

OAH = ACB -  ABC 


image95.wmf
»

AB


oleObject3.bin

image96.wmf
»

»

BC  ; CA


image97.png
R
VAR
wiyd
/‘4

B 4“

ANV




image98.wmf
Î


image99.wmf
D


image100.wmf
·

µ

µ

23

IBN = B  + B


image101.wmf
µ

»

2

CP

B  =  

2


image102.wmf
µ

·

3

B  = NAC 


image103.wmf
»

NC


image104.wmf
·

NAC 


image105.wmf
·

BAC

2


image6.wmf
D


image106.wmf
·

µ

µ

A  B

IBN = 

2

+


image107.wmf
·

µ

µ

11

BIN = A  +  B


image108.wmf
µ

µ

A  B

2

+


image109.wmf
Þ


oleObject12.bin

image110.wmf
·

IBN =


image111.wmf
·

BIN


image112.wmf
Þ


image113.wmf
D


image114.wmf
·

BHN  


oleObject4.bin

image115.wmf
1

2


image116.wmf
»

¼

»

(

)

BN  +  AM   +  AP


image117.wmf
»

»

»

s®BC + s®AB + s®AC

2


image118.wmf
»

»

BC

BN  =  

2


image119.wmf
¼

»

AB

AM  = 

2


image120.wmf
»

»

AC

AP  = 

2


image121.wmf
Þ


image122.wmf
1

4


image123.wmf
×


oleObject13.bin

image7.wmf
·

AKD


image124.wmf
D


image125.wmf
µ

·

µ

µ

112

B  = RIB   B  =  B

mµ


image126.wmf
µ

·

2

B  = RIB


image127.png
45

/24




image128.wmf
¼

¼

MA   =  MB 


image129.wmf
·

ANB


image130.wmf
RANA

 =  

RBNB


image131.wmf
Þ


oleObject14.bin

image132.wmf
SANA

 =  

SCNC


oleObject5.bin

image133.wmf
»

»

BN = CN  


image134.wmf
RASA

 =  

RBSC


image135.wmf
AIRA

  =  

IDRB


image136.wmf
NARA

  

NBRB

=


image137.wmf
AINA

  =

IDNB


image138.wmf
D


oleObject15.bin

image139.png
B3 Microsoft Excel - Book1,

i) He Edt Vew Imert Fomst Ioos Data Window belp

DEHSSRITE S DR F9 0|8 = 8] 3 Mlp 10w -@
B8 % o W%

i€ < » »\sheet1 (Sheet2 { Shesta
Ready





oleObject16.bin

image140.wmf
·

BNA


image8.wmf
Þ


image141.wmf
·

·

BANNBD

=


image142.wmf
NAAB

  

NBBD

=


image143.wmf
AIAB

  =  

IDBD


image144.wmf
·

ABC


image145.wmf
·

BAC


image146.png
@




image147.wmf
µ

µ

0

D = E = 90


image148.wmf
Þ


oleObject17.bin

image149.wmf
Þ


image9.wmf
$

·

2

P  = DAP


image150.wmf
·

·

BED = BPD 


image151.wmf
$

µ

0

F = E = 90


oleObject18.bin

oleObject19.bin

image152.wmf
·

·

FEC  = FPC


image153.wmf
·

µ

BPC  =  -  A

p


image154.wmf
PD  AB

PF   AC

^

ü

ý

^

þ


image155.wmf
Þ


image156.wmf
·

µ

DPF =   - A

p


image157.wmf
·

BPC 


image10.wmf
$

·

1

P  = DAP


image158.wmf
·

DPF


image159.wmf
·

·

BPD  =  FPC


image160.wmf
·

BED


image161.wmf
·

FEC


image162.wmf
PE  EC

PF   FC

^

ü

ý

^

þ


image163.wmf
·

·

0

FEP  +  PCF  = 180  


image164.wmf
·

·

0

ABP  + FCP = 180 


image165.wmf
·

·

0

ABP  + BDP = 180 


image166.wmf
Þ


image167.wmf
·

·

FCP   =  DBP


image11.wmf
$

$

12

P  = P


image168.wmf
PD  BD

PE   BC

^

ü

ý

^

þ


image169.wmf
·

DBP


image170.wmf
·

DEP


image171.wmf
·

·

0

PEF  +  DEP   = 180 


image172.png




image173.wmf
·

·

OAP = OPA 


image174.wmf
·

·

O'PB = O'BP  


image175.wmf
·

·

OPA  = O'PB


image176.wmf
Þ


image177.wmf
·

·

OAP  = PBO'


image12.png
or

Hunh 2





image178.wmf
D


image179.wmf
1

2

R

PAPO

  =  

PBPO'R

=


image180.wmf
·

·

OCP = OPC 


image181.wmf
·

·

O'PD = O'DP  


image182.wmf
·

·

OPC  = O'PD


image183.wmf
·

·

OCP  = PDO'


image184.wmf
1

2

R

PCPO

  =  

PDPO'R

=


image185.wmf
PA

  =

PB


image186.wmf
1

2

R

PC

 

PDR

=


image187.wmf
·

·

CPA = BPD


image13.wmf
µ

µ

12

A  = A


image188.png




image189.wmf
·

·

·

·

CAP  = CPy  = xPD = PBD


image190.wmf
·

·

APC = BPD 


image191.wmf
·

·

EAB = EBA 


image192.wmf
·

·

AEM  =  BFM


image14.wmf
·

AFD


image15.wmf
µ

µ

12

D  = D


image16.wmf
µ

µ

21

D  = A


image17.wmf
µ

µ

12

D  = A


image18.wmf
µ

µ

12

A  = A


image19.wmf
·

·

IAK  = ADK


image20.wmf
1

2


image21.wmf
»

AK


oleObject6.bin

image22.wmf
·

IAP


image23.wmf
·

ADP


image24.wmf
·

·

11

ADP  = IAK

22


image25.png
Ar

D

Huwh 3





image26.wmf
^


image27.wmf
»

»

AP  = PE


image28.wmf
·

BAE


image29.wmf
»

AE


image30.wmf
·

OAH


image1.png
oT

Hunh 1





image31.wmf
·

ACB


image32.wmf
·

ABC


image33.png




image34.wmf
·

OMH


image35.wmf
·

ACB


image36.wmf
·

AOM


image37.wmf
·

ABC


image38.wmf
1

2


image39.wmf
»

AC


image40.wmf
·

OMH


image2.wmf
^


image41.wmf
·

AOM


image42.wmf
·

OAH


image43.wmf
·

·

·

ACB = ABC +  OAH


image44.wmf
·

·

·

OAH = ACB - ABC 


image45.png
Hinh 2




image46.wmf
·

·

ABC  = CAD 


image47.wmf
»

AC


image48.wmf
·

·

OAH = ADC 


image49.wmf
·

·

·

·

ABC + OAH = CAD + ADC


image50.wmf
·

·

·

CAD + ADC = ACB  


oleObject1.bin

image51.wmf
Þ


oleObject7.bin

image52.wmf
·

·

·

ABC + OAH = ACB


image53.wmf
·

·

·

OAH = ACB -  ABC 


image54.png




image55.wmf
Þ


image56.wmf
·

·

OAH = ODK 


image57.wmf
·

·

ABC = ADC 


image58.wmf
»

AC


image59.wmf
·

·

·

·

·

OAH + ABC  =  ODK + ADC  =  KDC


image3.wmf
D


image60.wmf
·

·

KDC = ACB    


oleObject8.bin

image61.wmf
·

·

·

OAH  +  ABC  =  ACB


image62.wmf
·

·

·

OAH  = ACB  -  ABC 


image63.png




image64.wmf
·

·

OAH  =  KCB 


image65.wmf
·

·

ABC = ADC 


image66.wmf
»

AC


image67.wmf
·

·

·

·

OAH  +  ABC  =  KCB  +  ADC


image68.wmf
·

·

ADC  =  KCA 


image4.wmf
^


oleObject9.bin

image69.wmf
·

·

·

¼

·

OAH +  ABC  =  KCB  +  KCA  =  ACB


image70.wmf
·

·

·

OAH  =  ACB  -  ABC 


image71.png
Zid

%! Im .Y
N




image72.wmf
·

·

AMC = ACB 


image73.wmf
·

·

ADM = ABC 


image74.wmf
»

AC


image75.wmf
·

·

·

·

AMC  -  ADM  =  ACB  -   ABC


image76.wmf
·

·

·

AMC -  ADM = OAH 


image77.png




oleObject2.bin

image78.wmf
·

·

·

OAH = ACB - ABC  


image79.wmf
·

µ

2

OAH = O 


image80.wmf
·

µ

1

ABC = O


image81.wmf
·

·

µ

µ

1

2

OAH +  ABC = O + O 


image82.wmf
µ

µ

·

12

O + O = ACB 


image83.wmf
2

1


image84.wmf
»

AB


oleObject10.bin

image85.wmf
·

·

·

OAH  + ABC = ACB


image86.wmf
·

·

·

OAH =  ACB -  ABC  


